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КА ЛІ ўсе сіс тэ мы і ор га ны пра цу юць нар-
маль на, то і «ар мія-аба рон ца» (наш іму ні-
тэт) у поў ным па рад ку, імун ныя рэ ак цыі 

— у нор ме. Ка лі імун ныя рэ ак цыі сла бе юць 
— спе цы я ліс ты ка жуць пра іму на дэ фі цыт ны 
стан, ка лі ж не адэ кват на па вы ша ныя — гэ-
та ёсць алер гія. Алер гія пра яў ля ец ца ў тым 
ар га ніз ме, дзе ў імун най сіс тэ ме ўсё пай шло 
на пе ра кос. Ме на ві та та му алер гіі ў чыс тым 
вы гля дзе прак тыч на ні ко лі не су стра ка юц ца. 
У дзя цей-алер гі каў заў сё ды ёсць пры кме ты 
імун на га дэ фі цы ту — час тыя ВРВІ, ін шая хра-
ніч ная ін фек цыя, хла мі дыі, ста фі ла ко кі і г.д., а 
ў дзя цей з ды яг нас та ва ным іму на дэ фі цыт ным 
ста нам заў сё ды ёсць алер гіч ныя рэ ак цыі.

Па вод ле слоў га лоў на га на ву ко ва га су пра цоў-
ні ка ад дзе ла хар ча ван ня На ву ко ва-прак тыч на-
га цэнт ра НАН Бе ла ру сі па хар ча ван ні, док та ра 
ме ды цын скіх на вук Эле а но ры КА ПІ ТО НА ВАЙ, 
алер гіч ная рэ ак цыя — гэ та не адэ кват ны ад каз імун-
най сіс тэ мы на фак та ры на ва коль на га ася род дзя. 
Імун ная сіс тэ ма «пе ра вы шае свае паў на моц твы» і 
рэ агуе на бяс крыўд ныя, у прын цы пе, рэ чы вы (хар-
чо выя бял кі, пыл, пы лок рас лін, ле кі і г.д.) як на 
над звы чай не бяс печ ныя. На мо ве ва ен ных дзе ян няў 
гэ та мож на апі саць так: су праць ка зы, якая за блу-
дзі ла і пе ра бег ла па гран па ла су, вы стаў ля юц ца... 
рэ гу ляр ныя вой скі з авія цы яй і ра кет най тэх ні кай!

Алер гіч ныя рэ ак цыі ля жаць у асно ве та кіх алер-
гіч ных за хвор ван няў, як бран хі яль ная астма, ата-
піч ны дэр ма тыт, алер гіч ны ры ніт і інш. Кож ны ар-
га нізм рэ агуе на «свае» алер ге ны: у не ка га гэ та 
поўсць жы вёл, а ў не ка га на ват ткан кі ўлас на га 
ар га ніз ма, на прык лад, храст ко вая або злу чаль-
ная або ін шыя кам па не нты аб ме ну рэ чы ваў, якія 
імун ная сіс тэ ма пры мае за чу жа коў і па чы нае вы-
ні шчаць (гэ та на зы ва ец ца аў та імун най рэ ак цы яй). 
Сло вам, пры алер гіі раз мо ва заў сё ды ідзе аб над-
звы чай ным ме ха ніз ме аба ро ны. Алер ге ны, якія 
пра ва ку юць бур ную рэ ак цыю, толь кі за пус ка-
юць алер гіч ныя рэ ак цыі, а іх пры чы на ха ва ец ца 
ў зме не ным ста не са мо га ар га ніз ма.

Пры пер шай су стрэ чы з алер ге нам спе цы яль ныя 
клет кі па чы на юць вы раб «зброі па ка ран ня» — спе-
цы фіч ных ан ты це лаў. Пры на ступ ным трап лян ні ў 
ар га нізм гэ тых жа алер ге наў імун ная аба ро на ўжо 
на па га то ве. Ва ен ныя дзе ян ні знеш не пра яў ля юц ца 
моц ным на смар кам, пры сту пам удуш ша, вы сып ка мі 
на ску ры, ін шыя пра ява мі амаль да смя рот на не бяс-
печ на га ана фі лак тыч на га шо ку. І на ўсё жыц цё імун-
ныя клет кі «атра даў спец на за» бу дуць за хоў ваць у 
сва ёй па мя ці «парт рэ ты» пра ціў ні ка. Пры гэ тым ад ны 
«спец на за ўцы» на па да юць ім гнен на і ла дзяць тэр мі-
но вую рас пра ву, а ін шыя 4-5 дзён ча ка юць «пад ма-
ца ван ня» і толь кі пас ля гэ та га па чы на юць «ба я выя 
дзе ян ні» (алер гіч ныя рэ ак цыі за па во ле на га ты пу).

Алер гія ўказ вае на на яў насць у ар га ніз ме 
сур' ёз ных сіс тэм ных па ру шэн няў. Ме на ві та та му 
жа дан не вы явіць усе маг чы мыя алер ге ны і на да-
лей па збя гаць іх пры во дзіць толь кі да знеш ня га 
па ляп шэн ня ста ну: ад сту па юць пры сту пы ўдуш ша, 
змян ша юц ца скур ныя пра явы і г.д. Ад нак зме не ны 
стан ар га ніз ма за ста ец ца, та му з'яў ля юц ца но выя 
алер ге ны, а з імі — і но выя пра явы алер гіі.

Па вод ле між на род ных да ных, у су час ным све це да 
60 пра цэн таў на сель ніц тва па ку туе ад роз ных фор-
маў алер гіі. Пры чын та му мност ва. Пер шае мес ца 
зай мае па гар шэн не зда роўя рэ пра дук тыў най част кі 
на сель ніц тва — бу ду чых баць коў. Не зда ро вы лад 
жыц ця, па гар шэн не эка ла гіч най сі ту а цыі, за хап лен-
не ты ту нём, ал ка го лем, нар ко ты ка мі, бес кант роль-
нае ўжы ван не ле каў, за леж насць ад ка вы, хут кае 
хар ча ван не, вы ка ры стан не ў по бы це раз на стай ных 
вы пра мень валь ні каў і г.д. не па збеж на па ні жае рэ-
зер вы зда роўя. У све це на ву кі ня змен ным за ста-
ец ца мер ка ван не, што асно вы зда роўя ча ла ве ка 
за клад ва юц ца ўнут ры вант роб на і на пер шым го-
дзе жыц ця. На зда роўе ў цэ лым і імун ную сіс тэ му ў 
пры ват нас ці най боль шы ўплыў аказ ва юць:

� Гяс тоз (так сі коз) ця жар ных. Гяс тоз — гэ та 
фак тыч на «вай на» ар га ніз ма ма ці су праць пло ду 
на імун ным уз роў ні. Ка лі плод і вы жы вае ў гэ тай 
вай не, то атрым лі вае сур' ёз ныя па шко джан ні. 

� Па гро за пе ра ры ван ня ця жар нас ці.
� За хвор ван ні ця жар най жан чы ны, пры мя-

нен не ле ка вых прэ па ра таў пад час ця жар нас ці, 
асаб лі ва ў пер шым тры мест ры.

� Не спры яль ныя ўмо вы жыц ця і пра цы жан-
чы ны да і асаб лі ва пад час ця жар нас ці, на яў насць 
эка ла гіч най/пра фе сій най шко ды, у тым лі ку пра ца 
на кам п'ю тар най тэх ні цы ў пер шым тры мест ры 
ця жар нас ці.

� Не зда ро вае хар ча ван не, дыс ба ланс ка-
рыс ных рэ чы ваў, ві та мі наў і мік ра эле мен таў.

� Заў час ныя ро ды.
� Ран няе «зна ём ства» ма ло га з хар чо вы-

мі і ін шы мі алер ге на мі — пры мя нен не су ме сяў 
на асно ве ка ро ві на га ма ла ка, ран няе (ра ней за 
5 ме ся цаў) увя дзен не пры кор му без асаб лі вых 
пад стаў, па ру шэн не гі гі е ніч ных па тра ба ван няў па 
до гля дзе за ма лым, бруд у до ме, па сіў нае ку рэн-
не, ад сут насць доб рай вен ты ля цыі, праз мер нае 
вы ка ры стан не бы та вой хі міі, дзі ця чай кас ме ты кі, 
на бы тыя ў вы пад ко вых ганд лё вых пунк тах прад-
ме ты до гля ду і цац кі.

� Бес кант роль нае вы ка ры стан не ан ты бі ё-
ты каў, ін шых ле каў без пры зна чэн ня ўра ча, 
срод кі на род най ме ды цы ны.

� Кі шэч ны дыс бі ёз. Склад кі шэч най мік ра фло-
ры вель мі цес на звя за ны з імун ны мі рэ ак цы я мі. Пры 
па та ла гіч ным змя нен ні імун ных рэ ак цый заў сё ды 
раз ві ва ец ца і змя нен не скла ду кі шэч най мік ра фло ры. 
Пры гэ тым ар га нізм па чы нае зма гац ца з улас най мік-
ра фло рай і ак тыў на яе пад аў ляе. Гэ тым тлу ма чыц ца 
тое, што «пад ся лен не» ў кі шэч нік нар маль най кі шэч-
най мік ра фло ры — курс ля чэн ня пра бі ё ты ка мі — дае 
толь кі ча со вы і до сыць не пра цяг лы эфект.

СУ ЧАС НЫЯ МЕ ТА ДЫ ДЫ ЯГ НОС ТЫ КІ 
І ЛЯ ЧЭН НЯ АЛЕР ГІІ Ў ДЗЯ ЦЕЙ

Перш за ўсё не аб ход на ад ка заць на пы тан не: 
«Ча му ме на ві та ў гэ та га дзі ця ці з'я ві лі ся ме на ві та 
та кія пра явы алер гіі і ме на ві та ў гэ ты час?» Ас но ва 
па спя хо вай ды яг нос ты кі і ля чэн ня — ра за брац ца 
ў ін ды ві ду аль ных асаб лі вас цях ар га ніз ма. Ла ба-
ра тор ная ды яг нос ты ка ўклю чае агуль ны ана ліз 
кры ві, па шы ра ны бія хі міч ны ана ліз кры ві (ча сам 
да 50 па ра мет раў), поў нае да сле да ван не імун на-
га ста ту су, спе цы фіч ную алер га ды яг нос ты ку (уз-
ро вень агуль ных і спе цы фіч ных іму наг ла бу лі наў), 
бак тэ ры яль нае да сле да ван не кі шэч ні ка, на са глот-
кі, да сле да ван не функ цыі эн да крын най сіс тэ мы 
(шчы та па доб най за ло зы, над ны рач ні каў), страў ні-
ка ва-кі шач на га трак та, ін шыя да сле да ван ні. 

АГУЛЬ НЫЯ ПРЫН ЦЫ ПЫ 
НАР МА ЛІ ЗА ЦЫІ ЗДА РОЎЯ

1. Ка рэк цыя хар ча ван ня — груд ное карм лен не 
не менш за 1 год пры вы трым лі ван ні ма ці гі па а лер-
ген най ды е ты, увя дзен не пры кор му не ра ней за 5 
ме ся цаў жыц ця (ка лі ня ма спе цы яль ных па ка зан-
няў), паў на цэн нае хар ча ван не. Стро гія ды е ты без 
паў на цэн най за ме ны пра дук таў пры іх не пе ра нос-
нас ці за мест ста ноў ча га эфек ту мо гуць пры вес ці 
да ўзмац нен ня пра яў алер гіі.

2. Гі гі е ніч ны до гляд — «гі па а лер ген ны» по быт, 
за гар тоў ка, да стат ко вае зна хо джан не на све жым 
па вет ры, фі зіч ная ак тыў насць, паў на цэн ны сон.

3. Пра віль нае вы ха ван не — ства рэн не цёп лай 
ся мей най ат мас фе ры, да ступ нае рас тлу ма чэн не 
дзі ця ці ме та даў ля чэн ня і аб ме жа ван няў.

Мно гія баць кі пры мя ня юць срод кі на род най ме-
ды цы ны, ча сам з вя лі кім пос пе хам, але гэ та вель мі 
ін ды ві ду аль на, тым больш што ў 60 пра цэн тах вы-
пад каў бы вае прос та эфект пла цэ ба — псі ха тэ ра-
пеў тыч нае ўздзе ян не.
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або Ад куль бя рэц ца алер гія?
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